



Tisovské okénko

Zpravodaj obce Tisová

červen 2009



Ohlédnutí za oslavami



Po úvodní mši svaté proběhlo v parku před kaplí vlastní žehnání znaku a vlajce obce.

Všichni máme ještě v živé paměti 25. duben letošního roku a s ním spojené oslavy žehnání znaku a vlajce obce a 130 let od založení Sboru dobrovolných hasičů v Tisové. Po úvodní mši svaté proběhlo v parku před kaplí vlastní žehnání znaku a vlajce obce královéhradeckým biskupem Josefem Kajnekem za spoluúčasti duchovního správce, otce Mariuše z Brandýsa nad Orlicí. Pozvání na tyto oslavy přijali hejtmán Pardubického kraje Radko Martínek, náměstek hejtmána a čestný člen hasičského sboru v Pardubicích Roman Línek, radní pardubického kraje pro zemědělství a venkov Václav Kroutil, místostarosta města Vysoké Mýto František Jiraský, starostové a

kronikáři okolních obcí či hasičské sbory okolních obcí se svými prapory v čele se starostou okresního sdružení hasičů Emilem Duškem.

Tři děvčata v krojích vítala hosty tradičně chlebem a solí a nabízela účastníkům oslav koláče. Všichni zúčastnění se po úvodních oficialitách vydali průvodem po obecní cestě přes horní konec obce na obecní sál, kde následovala slavnostní schůze Sboru dobrovolných hasičů včetně předání upomínkových bronzových plaket zasloužilým hasičům. Tisovské oslavy byly zakončeny vydařenou taneční zábavou za doprovodu hudební skupiny HIT Litomyšl, která pokračovala až do pozdních nočních hodin. *V. Eliáš*

Koncert Rádia OK v Tisové, již počtvrté

Málokdo z návštěvníků koncertu Rádia OK ví, že původní termín konání koncertu byl na poslední chvíli posunutý o týden dopředu. Bylo to mimo jiné i kvůli kulturní akci v nedaleké Litomyšli. Díky tomu můžeme dnes říci (stejně jako generál po boji), že koncert dopadl po všech stránkách na výbornou. Ať výběrem interpretů, velkou návštěvností, organizací občerstvení účastníků, díky ZOD vhodným parkovacím místem pro šest set osobních aut, ale hlavně nádherným počasím, které umocnilo tento nevšední kulturní zážitek. Poděkování patří všem, kteří se podíleli na organizaci této vydařené akce. **-ve-**



Nestárnoucí Helena.

Slovo starosty



Vážení spoluobčané, rád bych vás všechny v těchto dnech začal slovy klasika z jednoho českého filmu: "Tento způsob léta zdá se být poněkud nešťastným." Po několika letech opět na našem území plnou silou udeřily záplavy, a to velice tragicky. Často se ptám, zda v naší obci děláme dost pro to, aby případná "velká voda" neudělala zbytečně velkou škodu na majetku obce či na majetku nebo zdraví nás, občanů Tisové.



Budova obecního úřadu v Tisové.

Využívám této příležitosti, abych především vás, kteří vlastně nemovitosti v blízkosti potoka, vyběhl k tomu, abyste v našem společném zájmu neskladovali na jeho březích hranice dřeva, hromady kompostu nebo neměli rozbujelé keře, které by bránily průtoku rozvodněné Labutky.

Přeji nám všem hezké léto, spokojené prázdniny a příjemnou odpočinkovou dovolenou bez starostí z ekonomické krize.

Vojtěch Eliáš, starosta

Upozornění OÜ

Na obecním úřadě se v poslední době množí stížnosti na časté rušení nedělního klidu sekáním parkové trávy a dokonce řezáním dřeva. Opětovně žádám tímto ty spoluobčany, kteří takto neuváženě a zbytečně dráždí své sousedy, aby dodržovali nedělní klid a neomlouvali své jednání nedostatkem času v pracovní dny. Děkuji za pochopení.

Obecní úřad upozorňuje na placení vodného a nové položky stočného za první pololetí letošního roku. Od 15. července mohou správci rodinných rozpočtů platit poplatky v pondělí a ve středu od 8 do 17 hodin.

Tříděný odpad

Naše obec v roce 2008 vytrídila a předala k využití 19,9 tun tříděného odpadu (sklo, plast) a utřídila za to 46 tisíc korun.

Základní škola

Konec školního roku v naší školičce

Nejkrásnější měsíc v roce je tu. U nás ve škole o to krásnější, že je posledním školním měsícem. Na děti čekají dva dlouhé měsíce odpočívání, her a zábavy. Však si je také zaslouží. Po celoroční pilné práci si potřebují odpočinout a nabrat zase nové síly do dalšího školního roku.



Za práci při úklidu okolí čistírny odpadních vod žáky pochválil i pan starosta.

Pokud se každý žák za sebe ohlédne, uvidí spoustu práce, píle a snažení uplynulého školního roku.

Abychom si i v tomto posledním školním čtvrtletí trošičku od učení také někdy odpočinuli, přijel za námi do Tisové mini cirkus. Představení se uskutečnilo začátkem dubna v Mateřské škole a všem se moc líbilo. Nejvíce ale asi všechny zaujala cirkusová cvičená zvířata.

Celý jeden měsíc jsme se věnovali nácvičku vystoupení k oslavám 130. výročí založení hasičského sboru a na besídku pro maminky k jejich svátku. Nacvičovali jsme hlavně ve volných chvílích, o přestávkách či po vyučování. Vystoupení na oslavě hasičů mělo úspěch a besídku maminkám k jejich svátku se také všem líbila. Maminky dostaly od svých dětí vlastnoručně vyrobená vkusná přáníčka a kytičku v květináči, kterou si děti samy zasadily.

Poslední dubnový den jsme se společně s MŠ vypravili na „čarodějnické rojení.“ Už od rána na naší škole prolétávalo několik čarodějnic. Na zahradu v MŠ už jich odcházel celý zástup. Tam si všechny čarodějnice a čarodějové „zalétali“ na svých košťatech, zasoutěžili si a na čarodějnickém ohni si opekli dobrou svačinku. I na letošním sletu nám počasí přálo. Za rok se čarodějnické rojení, doufají všichni, uskuteční zase.

Jedno květnové odpoledne se celá naše škola vypravila na pracovní vyučování k čistírce odpadních vod. Tam jsme se ve velkém vedru snažili vysbírat všechno kamení, které na pozemku okolo ČOV bylo. Všem dětem patřilo právem poděkování od pana starosty se sladkou mraženou odměnou. *Pokračování na straně 3*



Slet čarodějnic na obecním úřadě.

Budeme si zase někdy hrát za školou?

V červenci 2007 se s velkou slávou otvíraly krásné tenisové kurty, které obec vybudovala z větší části školního hřiště. Škola se zmenšením hřiště souhlasila, protože i ona také někdy kurty využívá. Souhlasila ale zčásti také proto, že bylo slíbeno, že ze zbytku hřiště bude vybudován hezký koutek, který, při malém počtu školních dětí, bude dobrým zázemím při přestávkách nebo odpoledne v době družiny a nebo bude sloužit jen tak, jak dříve byly děti zvyklé si chodit za školu protáhnout tělo. Slíbený byl do konce prázdnin (v létě 2007). Zatím ale školní děti čekají marně. Utekly druhé prázdniny, před námi jsou už prázdniny třetí. Jak to bude po těch letošních?

Ještě část loňského roku mohli záci pobíhat alespoň po kousku trávníku, který na hřišti zbyl. Nyní je na hřišti od podzimu navezená hlína. Pískoviště, kolo-toč, hraza i houpačky kůň (ten chudáček ani nestačí spást tolik trávy, která okolo něho stačila narůst) na nás každý den smutně koukají a říkají, že se jim po nás dětech stýská. Co myslíte? Nešlo by s tím něco udělat?

Krásný teplý a sluníčkový nástup letošního jara nám umožnil trávit spoustu času (přestávky, školní družina), jak říkáme, „za školou.“ Hrajeme si, běháme a závodíme na asfaltové cestě ke školním vratům a na šterku před hasičárnou, tedy vedle školy. Většinou nám tam také pěkně zavání i tráva svezená z posekaných obecních prostranství. Někdy uklouzneme po drobném šterku a odřeme si kolena či ruce, někdy brkneme o kořen vyčnívajícího pařízku pokácené tůje. Pokaždé ale naše oči pátrají, zda se na hřišti něco neděje. A neděje se nic. Jenom před oslavou hasičů se cosi dít začalo. Ale jen začalo. Šeredné kupy hlíny se musely maličko srovnat, aby to při oslavě „trochu vypadalo.“

Prosíme proto všechny dospěláky, kteří mají tu možnost, aby se za nás přimluvíli a pokud bude potřeba pomohli s dokončením našeho hřiště. Snad v každé vesničce mají děti nějaký hezký koutek, kde si mohou hrát. Bude místo na hraní pro nás tisovské děti opravdu už jen u místního pohostinství?

Za tisovské děti jejich učitelky

Oslavy ve fotografiích



Privítání hejtmana Radko Martínka dle tradice - chlebem a soli. V pozadí místostarosta Vysokého Mýta František Jiraský.



Privod obcí - zleva náměstek hejtmána Roman Línka, hejtmán Radko Martínek, starosta obce Vojtěch Eliáš a radní Pardubického kraje Václav Kroutil.



Setkání stranických kolegů a zároveň přátel - zleva Václav Kroutil, Ivan Trnka a Radko Martínek.



V čele privodu šla tisovská děvčata v národních krojích. Mládenci nesli prapor obce.



Řízná dechovka v podání dechového orchestru žáků ZUŠ Vysoké Mýto pod taktovkou Václava Drobného.



„Máte to taďy hezké, Tisováci...“

Ze zastupitelstva

Zastupitelstvo obce se na svých jednáních zabývalo mimo jiné:

- dodatkem k Obecně závazné vyhlášce č.1/2007 obce Tisová o místním poplatku za provoz systému shromáždění, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálního odpadu a schválilo poplatek ve výši 380,- Kč na jednoho obyvatele.
- přehledem pohledávek spoluobčanů za nezaplacené vodné či odvoz popelnic nebo poplatku za užívání veřejného prostranství.
- připomínkou ředitelky ZŠ o počtu žáků ve škole po 1. září 2009.
- odkupem pozemku pod obecní cestou z důvodu výstavby kanalizace.
- neobsazeným obecním bytem.
- ZO jednalo již několikrát o nedořešeném vztahu mezi SBD a obcí.
- ZO odsouhlasilo příspěvek na pojízdnou prodejnu na Zaháji ve výši 5 tisíc korun.
- ZO bylo seznámeno se Zprávou o výsledku přezkoumání hospodaření obce za rok 2008, a to bez výhrad.
- ZO po dohodě s VaK Vysoké Mýto odsouhlasilo výši stočného na 25,- Kč za 1m³ odpadní vody.
- ZO přijalo Pravidla pro užívání symbolů obce.
- ZO schválilo pořízení "Úpravy územního plánu obce".

Základní škola

Konec školního roku v naší školičce

Dokončení ze strany 2

27. května jsme se opět všichni rozjeli na závody v atletice do Vysokého Mýta. I na té letošní soutěži startovala většina našich žáků. Na stadionu se sešlo devět školních družstev prvního stupně na již tradičním devátém ročníku Školympiády, kterou pořádá ZŠ Javornického. Letos jsme si domů dovezli celkem pět medailí. Z toho dvě stříbrné získal žák prvního ročníku Petr Kurka a ze dvou bronzových a jedné stříbrné se radovala žákyně třetího ročníku Edita Eliášová. Celkově jsme se letos umístili na pátém místě hned za velkými úplnými školami (Vysoké Mýto Jiráskova, Vysoké Mýto Javornického, Choceň a Brandýs nad Orlicí), které si oproti nám mohou vybírat soutěžící z mnohanásobně většího počtu svých žáků. Všem soutěžícím, kteří letos reprezentovali naši školu, patří veliká gratulace. Je jen velká škoda, že naše doskočiště na kurtech má tak malé rozměry, že jako doskočiště pro trénink skoků do dálky ani pro žáky 1. stupně nemůže být v žádném případě použito. Při jeho nákladné stavbě se mělo sehnat více informací. Takto může sloužit jen jako pískoviště pro děti hrajících tenistů. Pokud bychom si mohli vyzkoušet a natrénovat skok do dálky, určitě by ještě nějaká ta medaile naší výpravě přibyla.

Předposlední týden školního roku jsme strávili, tak jako téměř každým rokem, na škole v přírodě. Tyto naše pobyty na konci školního roku se staly již tradicí. Letošní pobyt jsme měli zajištěný na chatě Eva v Deštném v Orlických horách. Již jednou jsme na této chatě týden strávili. Dopravu autobusem nám zajistili tatínkové v Ivecu Vysoké Mýto.

Po návratu na nás ve škole čekalo už jenom vysvědčení. A protože máme konec školního roku, přeji všem – školákům i jejich rodičům i prarodičům – ať si nadcházející prázdniny užijí společně ve zdraví, spokojenosti a radosti.

Odcházejícím žákům přeji, ať se jim v nové škole daří a ať nezapomenou na hezké chvíle strávené v naší malé školičce. Novým prvňáčkům přeji, ať je těšení se do školy provází po celou školní docházku.

Eva Růžičková, ředitelka školy

Jak se bude platit stočné?

V červenci se bude nově platit poplatek za stočné k 30. červnu 2009 u nemovitostí připojených ke kanalizaci v I. etapě. Cena stočného na letošní rok je určena na 25,- Kč za 1m³ odpadní vody. Cena vodného činí 15,- Kč za 1m³ vody.

Výše stočného se bude počítat dle následujících pravidel:

1. Pokud je rodinný dům napojen pouze na vodu z vodovodního řádu (vodoměr) - cena stočného se vypočte dle odečtu vodoměru - celková výše odebraných m³ v ceně 25,- Kč. Celková cena za 1 m³ vodného a stočného bude činit 40,- Kč

2. Rodinný dům je napojen pouze na vlastní studnu - stočné se vypočítá dle přílohy č. 12 k vyhlášce 428/2001 Sb. jedná se o "paušál" na osoby, které obývají nemovitost. Jeho výše je určena na 46 m³ na 1 osobu a rok. Za období od 1. 4. do 30. 6. 2009 (jedno čtvrtletí), bude účtována poměrná část tj. 11,5 m³ na osobu. Stočné tak bude ve výši 288,- Kč na osobu za jedno čtvrtletí.

3. Kombinace dvou předchozích (část domu je napo-

jena na vodovodní řád a část domu na vlastní studnu). V tomto případě se od paušálu (dle výše uvedené vyhlášky) odečtou kubíky vody odebrané z vodovodního řádu, za které se zaplatí celková částka 40,- Kč za 1 m³, zbylé "kubíky" za paušální výše budou vynásobeny částkou 25,- Kč.

Vodné a stočné bude vybíráno od 15. července na pokladně obecního úřadu v pondělí nebo ve středu od 8.00 do 17.00 hodin. Pokud budete chtít znát skutečnou výši vodného a stočného, můžete se informovat na tel. čísle 465 420 036, nebo na e-podatelně obce adresa: ucetni@tisova.cz, zároveň si můžete domluvit bezhotovostní platbu, sdělíme vám číslo účtu a variační symbol.

Dle zkušeností z okolních obcí je nejvíce spravedlivé a výhodnější pro výpočet stočného u bodu č. 3, když si jednotliví majitelé RD opatří vodoměr i na svoji studnu (kromě kohoutku, z kterého se zalévá zahrada).

Pro rodinné domy, které budou připojeny na kanalizační řád až v druhé etapě, se prozatím nic nemění.

-red-

Mateřská škola

Už je tady zase konec školního roku. Starší děti odcházejí do školy, my se zase těšíme na nové děti. Rodiče, dopřejte svým dětem pohrát si i s jinými dětmi. Už tříleté dítě si vyhledává kamarády. Přijďte si proto do Mateřské školy v Tisové pro přihlášku a odevzdejte ji vyplněnou do konce června 2009. Opravdu poslední možnost odevzdání vyplněné přihlášky je od 26. srpna do 4. září 2009 (platí i pro děti, které mohou nastoupit do MŠ k 1. lednu 2010).

Mateřská škola je pro děti 3 až 6 leté. Pro dítě dvouleté, i když se jeví vyspěle, je školka zátěží. Dítě se teprve individuálně učí, skupinové vysvětlování ještě nechápe. Vybavení školky také neodpovídá jeho věku (větší možnost polknutí drobných předmětů), v kolektivu se cítí osamocené, častěji pláče. Respektujeme dítě! Co to znamená? To znamená být dobrým pozorovatelem, mít pochopení pro to, že se mnoha věcem učí, ale v každém období jinak. To není neochota přijímat takové malé děti, ale zodpovědnost, protože se mu učitelka, skumže plně věnovat, jak by si zasloužilo. Ve výjimečném případě můžeme na 5 dní v měsíci přijmout takto malé dítě, ale berte to jako krajní možnost.

Už ve školce zasíváme semínko, aby se děti aktivně zajímaly o učení, bavilo je, nebylo spojeno se stresem. K tomu nám nejvíce pomůže vytvoření sociálního klimu na základě vzájemné důvěry, úcty, solidarity a spolupráce mezi všemi účastníky - tedy i mezi vámi rodiči. Na společnou spolupráci se těší kolektiv Mateřské školy v Tisové.

Ludmila Janecká

Poslání Linky důvěry Ústí nad Orlicí

Jsou chvíle, kdy si člověk neví rady, potřebuje poradit nebo pomoci. Nemá se na koho obrátit, ocitne se sám nebo své blízké a kamarády nechce svými problémy obtěžovat. V takových situacích nám můžete zavolat na linku důvěry Ústí nad Orlicí na telefonní číslo: 465 524 252. Linka důvěry Ústí nad Orlicí poskytuje v nepřetržitém provozu telefonickou krizovou pomoc lidem, kteří se ocitli v těžké nebo jinak obtížné situaci a nemohou nebo nejsou schopni tuto situaci řešit vlastními silami. Pracovníci linky důvěry poskytují pomoc v hledání řešení pro klienta, podává kontakt na další organizace či odborníky, někdy jenom naslouchá, snaží se pochopit, zklidnit a podpořit klienta v nalezeném řešení daného problému. Tato služba je anonymní, za cenu vašeho telefonního tarifu a pracovníci linky důvěry zachovávají naprostou mlčenlivost. Více informací naleznete na www.linkaduvteryuo.cz

Mgr. Lucie Motlová



O bezchybný provoz čistírny odpadních vod se obětavě stará Bohuslav Růžička z Tisové.

Udeřily povodně - pomůžete i vy?

Extrémní lokální přívalové srážky způsobily v druhé polovině června v naší zemi ztráty na životech i miliardové materiální škody. Mezi nejvíce postižená území patří Novojičínsko v Moravskoslezském kraji a Jesenícko v Olomouckém kraji, kam Pardubický kraj zasílá milion korun. Každá z deseti obcí, které byly vybrány na základě doporučení samospráv obou uvedených krajů, obdrží 100 tisíc korun. Dar považuje hejtmán Radko Martínek za výraz solidarity a morální podpory: „Připojili jsme se tak k Asociaci krajů ČR, která uvolnila ze svého rozpočtu rovněž milion korun,“ uvedl. Pomoci chce i zastupitelstvo Tisové, které vybralo ze srovnatelně velkých obcí, zasažených povodní, jednu, kam občané mohou zaslat peníze - Kobylovou nad Vidnavkou v Olomouckém kraji se 470 obyvateli. Č. účtu obce: 1907243339/0800.



Na Pardubicku přívalový déšť způsobil lokální zaplavení, a to v Němčicích, kde byla zatopena jedna ulice. V době příjezdu hasičů již voda odtékala a nehrozilo žádné nebezpečí a nebyl ohrožen ani majetek lidí.

Život na australském venkově očima Tisovačky Heleny M. Jetmarové roz. Sedláčkové

Do Austrálie jsem přiletěla 11. října 2007. Po více než třicetihodinovém letu jsem přistála v Tasmánii, nejmenším australském státě, ostrově jen o něco menším než Česká republika. Přiletěla jsem tam kvůli angličtině, čekal mě osmiměsíční kurz v jedné jazykové škole v Hobartu, tasmánském hlavním městě.

Začátky nebyly snadné. Obyvatelé Tasmánie mají velice prazvláštní přízvuk, takže jsem nikomu nerozuměla a nikdo nerozuměl mně. Situaci mi ulehčovali pouze moji korejští a japonští spolužáci, kte-

do Horshamu a připadala si jako v jiném světě.

Nejen krajina, ale i městečko bylo velmi odlišné od těch českých. Téměř všechny budovy byly přízemní a ulice velkoryse široké, všude bylo habaděj prostoru. Přistěhovala jsem se do jednoho takového přízemního domku, s velkým obývacím pokojem a prádelnou, která je nezbytnou součástí zdejších obydlí. Domky mají jednoduché buď dřevěné nebo cihelné zdi a nemají ústřední topení, ačkoli zimní teploty klesají na nulu. Většina domácností má v obývacím poko-

umístěné buď u řek nebo v parcích. Do takového grilu hodíte pár mincí a můžete grilovat. Asi druhým nejoblíbenějším jídlem po BBQ jsou tady koláče. Nejsou to ale ledajaké koláče, protože nejsou plněné ani tvarohem, mákem či povidly, ale mletým masem.

Stejně jako v Čechách je tu populární pivo, nejvíce se tu pije chlazené lahvové. A aby Australanům nezteplalo, nasouvají na flašky něco, co bych přirovnala ke stojánku na tužky vyrobeného z černé pěnové gumy, potištěného různými obrázky a reklamami. I když někteří vám budou určitě tvrdit, že ho používají proto, aby je při pití piva nezábly prsty. Kolegové v práci pijí pivo každý pátek večer, aby oslavili konec pracovního týdne a začátek víkendů.

Základní tekutinou je tu ale obyčejná voda a to buď ta z vodovodu anebo - jak také jinak v jiném světě - dešťová. Ta se chytá ze střech do válcových nádrží umístěných přímo pod okapem. Dešťová voda se pije neupravená a je hlavním zdrojem pitné vody především na farmách, kam není vodovod kvůli velkým vzdálenostem zavedený. Ale jsou i celé vesnice, kam vodovod přivádí pouze užitkovou vodu a lidé pijí dešťovou vodu z vlastních dešťových nádrží. Piju tuto vodu také a i když mi to ze začátku připadalo hodně zvláštní, rychle jsem si na to zvykla a teď už mi to připadá téměř normální. Australané to považují za samozřejmé a diví se, proč v České republice nepijeme dešťovou vodu. Co byste jim na to odpověděli?



Farma s nádržemi na dešťovou vodu.



Helena Jetmarová - Sedláčková s klokanem.

rých byla ve škole převažující většina a kteří na tom byli stejně jako já. Právě díky nim jsem se naučila jíst hůlkami a oblíbila si jejich typické jídlo sushi (suši), což jsou válečky z rýže uprostřed se zeleninou a tuňákem či lososem, obalené olověně zelenou sušenou mořskou řasou. Na Tasmánii jsem si také pohladila svého prvního klokana a viděla živého tasmánského čerta.

Kurz angličtiny utekl jako voda. Po jeho skončení v červnu 2008 jsem se přestěhovala na hlavní australský kontinent do vnitrozemí 350 km západně od Melbourne, kde jsem si našla práci. Cesta z Melbourne, hlavního města státu Viktorie, trvala do mojí cílové stanice Horshamu (Horšamu) zhruba čtyři hodiny. Prvních 250 km se jelo vlakem, "zbylých" 100 km pak autobusem. Na to, jaká to byla dálka, jsme za celou cestu projeli pouze dvěma většími městy a několika málo vesnicemi. Čím víc jsme se vzdalovali od Melbourne, osídlení ubývalo. Tenkrát jsem ještě netušila, že mířím na opravdový australský venkov, do krajiny téměř polopouštního charakteru.

Krajina se postupně měnila ze zvlněné na plošší a plošší, až z ní byla dokonalá rovina kam oko dohlédlo. Byla pokryta rozlehlými poli a pastvinami, na kterých se roztroušeně pásly ovce. Nebyly tam žádné lesy, všechny byly v minulosti vykáceny, aby uvolnily místo zemědělské půdě, jak jsem se později dozvěděla. Nebyly tam ani žádné řeky a potoky, přesněji řečeno když byly, nebyla v nich voda. Už dvanáct let tam vládlo období sucha, které způsobilo, že farmářům už pokolikaté uschla téměř veškerá úroda. Přijela jsem

ji krb, ve kterém se topí dřevem. V zimě tady nechumelí, jen občas zaprší a když už je ráno přízemní mrazík, tak kolegové v práci říkají, jak "ukrutně mrzlo" a všichni bez výjimky se těší na léto. Na léto, kdy se teploty přes den pohybují mezi 35 až 48 stupni a slunce je tak ostré, že nemohu vyjít bez slunečních brýlí.

Léto je tu nejdelší roční období, které trvá od listopadu do března. V této roční době zde prší jen velmi zřídka nebo vůbec, všechno je vyprahlé na troud a ze všech potoků a řek se vytratí veškerá voda. Letošní léto bylo opravdu rekordní, čtrnáct dní se teploty držely nad 45 stupni a bylo vyhlášeno zvýšené riziko požárů. Navzdory všem bezpečnostním opatřením se 7. února 2009 ohně nakonec rozšířily po velké části Viktorie. Hořelo i v našem městečku. Ten den, kterému se od té doby říká "černá sobota," byl tak silný vítr, že nám na zahradě vyvrátil vzrostlý strom. Horsham měl ale opravdové štěstí, že se oheň přehnal jen přes jeho západní okraj. Shořelo nám "pouze" osm rodinných domů a golfový klub. Navzdory tomuto horkému počasí Australané léto netrpělivě očekávají a nemohou se dočkat, až budou moci pořádat svoje oblíbená BBQ (bárbiqjú).

BBQ je zdejší společenská událost a nejoblíbenější jídlo v jednom. Je to grilování masa (hovězínho, jehněčího, vepřového, kuřecího), ale i párků, cibule a jiné zeleniny na venkovním grilu. Při BBQ se sejde buď celá rodina nebo sousedé a přátelé. Je to velká australská tradice, každá rodina má svůj venkovní gril. Navíc se dají využít veřejné grily, které jsou



"Tasmánský čert". Velikost populace posledního australského masožravého druhu vačnatce dábla medvědivitého (*Sarcophilus harrisii*) odhadována na počet mezi 20 000 - 50 000 jedinců. Tito savci jsou však ohrožováni vzácným přenosným druhem rakoviny.

Žijí v jiném světě. Ve světě, ve kterém je příroda opravdový nepřítel. Ve světě, ve kterém když zaprší, tak se to druhý den hemží v novinách články popisujícími jak lidé vítali déšť, jak vycházeli do ulic, aby cítili dešťové kapky na své tváři a jak si šli zaskákat do kaluží. Navzdory překážkám, která lidem zdejší příroda staví do cesty, jsou Australané tady na venkově velice přátelští, optimističtí a usměvaví lidé s neuvěřitelnou vnitřní silou.

Helena M. Jetmarová

Kontakt: hmj@email.cz, webové stránky: www.hmj.cz



Na farmě slouží poctivý kombajn New Holland.

Úprava územního plánu obce Tisová

V letošním roce proběhne úprava stávajícího Územního plánu obce Tisová, spočívající v převedení původní textové a tiskové podoby do podoby nové, která bude v souladu se současnou legislativou v této oblasti. Tyto úpravy bude provádět Ing. arch. Petr Kulda s firmou TIPOS v Ústí nad Orlicí. Výkresová část bude zhotovena tzv. digitálně, to znamená, že výkresy bude možné zobrazit na monitoru počítače a tam je zvětšovat. Bude možné si obrázek vytisknout a také jej posílat elektronickou poštou. Nejedná se tedy o žádné zásadní změny stávajícího územního plánu, přesto je velice nutné a je k tomu výjimečná příležitost, aby do upraveného územního

plánu byly zapracovány veškeré změny, ke kterým průběžně v minulosti docházelo. Vyzývám tímto všechny spoluobčany, kteří si v posledních dvaceti letech nechali vytýčit své pozemky, nebo měnili hranice svých pozemků, aby nahlásili tyto změny na obecním úřadě nebo přímo u ing. arch. Kuldy, aby úprava územního plánu co nejlépe vystihovala současný stav. Předpokládaný termín pro ukončení těchto změn bude konec září letošního roku.

Vojtěch Eliáš

Ing. arch. Petr Kulda, TIPOS Husova 888
562 01 Ústí nad Orlicí, telefon : 465 523 086,
mobil : 602 305 538, e-mail: kulda.petr@atlas.cz

Dobrovolní hasiči

Oslavy 130 let hasičů v Tisové

V rámci oslav bylo provedeno fotografování členů hasičského sboru na sále, a to po skupinkách. Fotografie s těmito skupinami hasičů byly umístěny na společné tablo a výsledek jste měli možnost shlédnout při oslavách 25. dubna.

Oslava byla spojena se svěcením znaku a vlajky obce Tisová. Za přítomnosti vzácných hostů a spřátelených hasičských sborů byla po průvodu obcí uspořádána slavnostní schůze hasičského sboru. Zahájena byla vystoupením žáků místní základní školy. Po potlesku žákům bylo zhruba 200 účastníků seznámeno s historií tisovského sboru. Po prosloveh řečníků následovalo předání pamětních plaket všem členům sboru a předány byla i vyznamenání. Po občerstvení a večeri začala pouťová taneční zábava za doprovodu hudební skupiny H.I.T. z Litomyšle. Děkuji vám všem za účast a pomoc při organizaci oslav.

Josef Pánek, starosta sboru



Hejtman Radko Martínek při oslavách v družném hovoru s Josefem Pánkem, starostou místních hasičů.

Zásahové jednotky hasičů z Tisové

Pět členů zásahové jednotky z Tisové a stejný počet z osady Zaháj bylo vybaveno novým zásahovým oblečením a obuví pro případný zásah. Dle nařízení ministerstva vnitra byla takto vybavena každá zásahová jednotka v České republice. Tyto ochranné prostředky byly předány v březnu a jsou plně hrazeny ze státního rozpočtu. Do první zásahové akce byly nasazeny při požáru mlýna pod obcí Horky. Zde zásahová jednotka z Tisové byla připravena v záloze pomoci při tomto požáru. Další zásah byl 22. května, kdy došlo k pádu lípy na silnici u Kameníkova mlýna. Tento úsek silnice byl uzavřen a strom rozřezán a odstraněn mimo vozovku. Po tomto zásahu byla silnice zprovozněna. Děkuji touto cestou všem, kteří pomáhali při řešení těchto mimořádných událostí.

Josef Pánek, starosta sboru



Odklizení padlé lípy u Kameníkova mlýna.

Region Orlicko - Třebovsko vyhlašuje

fotosoutěž

na téma: **Život na cyklostezkách**



kategorie:

do 15 let a nad 15 let

soutěž probíhá od 1. 5. 2009

do 30. 9. 2009

OHGS

S.r.o.

Přesná pravidla
nebo další informace na
www.orlicko-trebovsko.cz

Tisovští hasiči blahopřáli 'dobrákům' v Týništku

Historii 675 let od vzniku obce a 100 let od založení místního sboru dobrovolných hasičů si připomněli obyvatelé Týništku na Vysokomyštsku.

V sobotu 20. června uspořádali oslavy, jejichž součástí byla hasičská soutěž spojená s ukázkami práce záchranářů, vysokomyštských kynologů, karatistů a vystoupením staré hasičské gardy, která přijela k ohni s ruční stříkačkou taženou koňmi. U příležitosti oslav byly představeny nový obecní znak a vlajka, které odkazují na někdejší tvrz a zvoničku. Večer pokračoval taneční zábavou s dechovou hudbou. Oslav se zúčastnila i řada vzácných hostů, mezi nimiž nechyběli senátor za ČSSD Miroslav Antl či poslanec Miloš Soušek, který je místním rodákem a kdysi oblékal uniformu týništského hasičského sboru.

TRS



Tisovští hasiči se senátorem Miroslavem Antlem (vlevo) a poslancem Miloš Souškem.

Volejbalový turnaj

V sobotu 6. června se ve sportovním areálu TJ Sokol Tisová uskutečnil volejbalový turnaj smíšených družstev. I když bylo počasí celý den nejisté, nakonec se sešlo 20 nadšenců, kteří se rozdělili do čtyř družstev po pěti hráčích a mohlo se začít. Počasí vydrželo až do posledního zápasu a po krásných spor-



tovních výkonech došlo na vyhlášení vítězů. První místo obsadilo družstvo pod vedením Anny Javůrkové ve složení Aneta Němcová, Karel Faltys, Pavel Řehák a Michal Kurka. Po skončení turnaje se všichni hráči odebrali do místní hospůdky, kde pro ně bylo zajištěno občerstvení.

Na závěr bych chtěla poděkovat všem zúčastněným za sportovní výkony a samozřejmě všem sponzorům, bez kterých by se turnaj neuskutečnil. Zbývá snad jediné dodat přání, aby se nás příště sešlo ještě více. Rádi mezi námi uvítáme nové tváře.

Hana Kurková

Kolik lidí přijde příště?



Koncert Rádia OK přilákal do naší obce opět mnoho vděčných posluchačů. Podle organizátorů jich do tisovského areálu zavítalo šest a půl tisíc!



Hejtmán Pardubického kraje Radko Martinek s členkami ženského hasičského družstva, které vede Miluše Pelinková (vlevo).

Pokračují přípravy na letní Hry bez katastrofu



Generální štáb Her bez katastrofu navštívil v sobotu 13. června malebný areál v Tisové, který bude 18. července hostit 35. pokračování tohoto oblíbeného dovádění pětičlenných družstev (podmínkou jsou dvě dívky). Na programu byla tradiční konzultační schůzka GŠ HBK s organizačním výborem. Bylo konstatováno, že i vzhledem k omezeným možnostem přípravy pokračují na vysoké úrovni a organizační výbor z Tisové se přípravám věnuje s největší pečlivostí. Tisovští si pořadatelství vydobyli vítězstvím v zimních hrách, které se konaly v lednu tohoto roku v Přívratu.

Tisovské okénko
Zpravodaj obce Tisová

Zpravodaj obce Tisová. Vychází minimálně jednou za čtvrt roku, vydává Obecní úřad Tisová. Kontaktní osoba: Vojtěch Eliáš, tel.: 465 424 044, 739 419 315, e-mail: obec@tisova.cz. Redakce: Tisová 20, 566 01 Vysoké Mýto, Eva a Ivan Hudečkoví, tel. (zázn., fax): 465 424 448, 608 538 776, trs@trs.cz. Články opatřené značkou jsou dílem redakce. Příspěvky dopisovatelů mohou být otištěny pouze pod celým jménem a nemusejí vyjadřovat názory redakce. Redakce si vyhrazuje právo rozsáhlé příspěvky krátit. Předem nevyžádané materiály nevracíme. Grafická úprava: Ivan Hudeček. 200 výtisků. Do tisovských a zahájských domácností zdarma, též na www.tisova.cz